



重大进展！修缮经费200万元获批

观海楼完成不可移动文物登记工作

羊城晚报记者 孙磊 郭恩琦 通讯员 黄智颖

近日，羊城晚报持续追踪报道的观海楼修缮保护有了最新进展。广州市政府在回复省政协主席会议督办重点提案《关于修缮番禺熊十力故居的提案》中表示，目前，观海楼已被公布为番禺区传统风貌建筑线索，完成了不可移动文物登记和专家评审认定工作，修缮经费200万元已获批。

接下来，广州将大力协调推进观海楼修缮和活化利用工作，同时深入挖掘观海楼文化内涵，加强宣传推广，讲好观海楼故事，让历史文物“活”起来。



观海楼 受访者供图

现场勘查工作有序展开

自去年12月羊城晚报《岭南文史》专栏(广东省政协文史委与羊城晚报社合办)刊发观海楼相关报道以来，从代表呼吁到省市领导现场走访，观海楼的修缮保护终于迎来重大的实质性进展。

目前，观海楼已被公布为番禺区传统风貌建筑线索，规划部门在编的传统村落保护发展规划，已将该建筑纳入保护范围并推荐为传统风貌建筑。

广州市政府表示，对观海楼的保护，要以点带面，将名人故居的保护利用和传统村落历史文化保护结合起来。观海楼所处的番禺区化龙镇塘头村，为2014年公布的广州市传统村落之一。

同时，广州市在同步开展观海楼修缮和活化利用的基础上，积极按政策申报观海楼为文物保护单位。现已完成不可移动文物登记和专家评审认定工作，专家组同意推荐其为不可移动文物，目前正在征求业主意见。

记者了解到，观海楼的现场勘查工作也在有序开展。据番禺区文物管理委员会办公室主任胥雪松介绍，经勘查还发现了观海楼建筑的新内容，详情还有待进一步核实。

业主方愿出售或出租该产业

同时，广州市大力协调推进观海楼修缮和活化利用工作，积极沟通协商修缮保护事宜。广州市、区负责同志多次实地走访调查，协调塘头村、产权人对熊十力故居达成保护共识。经协调，业主方愿意出售或出租该产业，以期房屋获得更好的保护。

此外，还在建筑周边开展环境整治，并采取一定安全措施保障建筑及周边安全。教育和引导村民认识观海楼的价值和重要性，防止在该建筑和周边开展不利于文物保护的生产、生活活动。同时，聘请具有文物保护勘察设计资质的设计单位进行现场勘察，编制熊十力故居修缮工程设计方案。目前，修缮工程设计方案已通过专家评审。

修缮资金也得到妥善安排。前期，番禺区化龙镇政府向省政府申请观海楼修缮经费200万元已获批，目前资金已下达至番禺区财政局。此外，市文化广电旅游局拟拨付10万元，支持观海楼编制修缮勘察设计方案。

拨付资金指导成立课题组

除了建筑的修缮工作外，广州还积极挖掘、整理熊

十力先生在番禺观海楼居住期间的研究成果、人文交往、活动轨迹等。深入了解观海楼的文化内涵，包括新儒学、本地传统的岭南文化，以及熊十力先生当年面临去与留的抉择、最终选择留在大陆的爱国之心。

目前已收集整理岭南文化学者钟哲平撰写的《1949年，熊十力隐居在番禺》、梁漱溟遗作《纪念熊十力先生》、刘放著《开宗大师熊十力的牛气》、中央10台科教频道《先生熊十力》等资料。

值得一提的是，省文化和旅游厅拨付资金指导省考古研究院成立课题组，对熊十力先生的学术研究和周边开展不利于文物保护的生产、生活活动。同时，聘请具有文物保护勘察设计资质的设计单位进行现场勘察，编制熊十力故居修缮工程设计方案。目前，修缮工程设计方案已通过专家评审。

此外，还将采用大众传播率高的短视频，以及羊城晚报等媒介推广宣传观海楼、塘头村传统村落的文物遗址，对塘头村里11处文物古迹、10处文物线索加以保护利用，宣传推广，讲好观海楼故事，让历史文物“活”起来，使文物活化利用与周边环境协调发展，名人故居和传统村落旅游相得益彰，名人文化、名景文化、名品文化有机融合。

念念不忘必有回响

此次搜集的相关资料中，《1949年，熊十力隐居在番禺》最早发表于2014年8月23日《羊城晚报》，作者为当时的羊城晚报记者钟哲平。她来到番禺化龙镇塘头村，寻找熊十力1949年在此留下的足迹，还寻访到了当年亲眼见过熊先生的村中老人。

2021年，本报记者再度走访观海楼现场，发现观海楼荒置至今无人看管，屋顶和外墙绿藤盘绕，年久失修，损毁严重，亟待修缮保护。遂在“岭南文史”栏目撰文《熊十力：岭南文苑的一代大儒》，开新派，观海楼书阁扬心学，进一步厘清了岭南与熊十力之间的关系与意义，呼吁大家关注观海楼的修缮保护问题。

该文一经刊发，让熊十力故居观海楼的保护问题迅速进入公众视野，并引发两会代表委员的高度关注。2022年1月19日，广东省政协委员麦淑萍等多名委员在广东省政协十二届五次全会上联名提交了《关于修缮番禺熊十力故居的提案》，呼吁尽快

修缮观海楼。广州市人大代表曹德雄等人在此报道基础上，也在广州市十六届人大一次会议上联名提交了《关于修缮熊十力故居的建议》。

这份呼吁逐渐落实到行动上。2022年1月25日，番禺区相关部门负责人前往观海楼进行走访调研，会同专家勘察了建筑现状并高度认可此处的文化遗产价值。

2022年5月31日，住粤全国政协委员许瑞生带领省政协文化和文史委调研组赴番禺观海楼开展自主调研，实地考察了观海楼主体建筑的情况，并就下一步修缮保护工作提出了明确指导意见。

念念不忘，必有回响。从2014年到2022年，从呼吁到行动，再到此次关键性的重大进展，背后不仅凝结着羊城晚报几代记者对观海楼这栋建筑的关注，更是对建筑背后的历史与文化的关切，体现了文化大报的责任与担当。

市中心六区新增42条夜间准停区域路段

可供1114辆车在准停时段内免费停放

羊城晚报讯 记者严艺文报道：记者从广州市交通运输部门获悉，为缓解市民临时停车需求，自8月15日起，广州市道路事务中心将开展新增夜间准停区域路段设置工作，在越秀区大沙头二马路、海珠区大江直街等42条路段陆续增设夜间准停区域(准停时段为当日21:00至次日7:00)，

可供1114辆车在准停时段内免费停放。

广州市道路事务中心将按照设置计划逐条实施夜间准停区域起止点划线和指示牌安装，完善起止点划线和指示牌即投入使用。如遇恶劣天气等不可抗力因素，夜间准停区域的设置工作将按实际情况调

整或延后。

广州中心六区新增42条夜间准停区域路段具体情况如下：8月15日至20日新增白云区、荔湾区夜间准停区域路段。其中白云区10条，为金信路、景云路、云港路、华英路、彩虹南路、彭上德兴路、启德路、黄石北路、富康路、兆丰路；荔湾区4条，

为芳翠路、逸彩路、兴东路、兴悦一街。

8月21日至27日新增越秀区、天河区、黄埔区夜间准停区域路段。其中越秀区5条，为大沙头二马路、广大路、梅花路、水荫南路、明月一路；天河区11条，为天荣路、天河北街、龙诚街、林和西横路、华就路、华利路、华成

路、华讯街、汇景北路、水荫四横路、翰景路；黄埔区5条，为新瑞路、尖塔山路、南翔一路、科林路、海云路。

8月28日至31日新增海珠区夜间准停区域路段，分别为大江直街、蕙兰路、南华东路、红棉路、万松路、昌岗西路(鹤洞桥底)、永翠路。

报料热线 | 114转羊城晚报报料 或 87776887



全新玩法记录社区幸福生活
文化大篷车向新的十年起航

A 创新活动新玩法 寻找全城幸福拍客

文化大篷车自2012年启程，至今已经走过十个年头。十年间，大篷车驶入全省各地城乡500余个社区与村居，开展了许多形式丰富的精彩活动，记录了社区邻里间美好生活的幸福点滴，充分展示各社区精神文明等多方面的建设新成果，推动和谐社区的建设发展。

今年，站在新的十年起点上，文化大篷车以新的玩法启程再出发，在原有主题活动的基础上，新

增“读懂社区·幸福南粤”短视频征集，寻找全城“幸福拍客”。通过大众的镜头，寻找最美城乡社区工作者的身影，捕捉社区生活闪光点，记录幸福南粤社区行。

“在过往的十年里，文化大篷车肩负起宣传社区治理和传达群众诉求的桥梁作用，通过多种形式探索创新，见证了社区基层治理的新发展、新模式，看到了社区志愿服务水平提升，报道了在党建引领下居民精神文明生活越

来越丰富的故事。”羊城晚报报业集团副社长、副总编辑胡泉在致辞中表示，今年是羊城晚报创刊65周年，同时也是文化大篷车社区行第二十个十年的开端，活动将围绕乡村振兴、疫情防控、幸福社区建设、兜底服务等四大维度，记录眼中的幸福南粤，述说精神文明故事，彰显社区治理新活力，印刻下居民生活的幸福点滴，营造“人人有责、人人尽责、人人共享”的幸福社区氛围。

B 聚焦城乡社区工作 寻找最美新力量

当天，第四届寻找广州“最美城乡社区工作者”活动也同步启动。据悉，寻找广州“最美城乡社区工作者”活动开展三年来，走过百余个社区村居，共评选出90位广州“最美社区工作者”，累计获得社区居民点赞达420余万次，在社区基层一线记录最美身影的故事，树立一批榜样标杆。

作者的基础上，新增农村社区工作者参与评选，最终获选广州市“最美城乡社区工作者”荣誉称号的人数也将从30人增至40人，以进一步加强活动示范引领作用，更全面讲述基层社区工作者动人故事，更充分展示广州新时代社区工作者的精神风貌。

庞红瑶在致辞中强调，希望各参与单位多多发掘和宣传身边城乡社区工作者的感人事迹，充分展示城乡社区工作者们为幸福和谐社区建设所作出的努力和成果。希望所有城乡社区工作者继续保持昂扬的精神状态，再创新绩，再立新功，为奋力推动实现广州老城市新活力、“四个出新出彩”作出更大贡献。

文/图 羊城晚报记者 符畅 郭恩琦 高焰

启动仪式现场

C 探索社区治理新模式 共筑社区治理共同体

启动仪式现场，围绕“疫情背景下社区治理新模式”话题，专家、社区工作者、物业工作者、志愿者等共同发起成立了社区公益基金，用于社区困难群众帮扶、社区公共设施建设等。

“我们还与企业合作，为民政兜底的老年人派发智慧手环、烟感器等设备，让居民生活更有安全感。现在能感受到，居民之间关系更融洽，更有‘人情味’、更温暖了。”她说。

广州市白云区京溪街社工站主任龙焱指出，社区治理的前提在于多元主体参与。他建议，目前很多社区内都存在自组织，可以将这些自团体、自组织整合起来，赋予它们一定的服务方向，将它们培养成更具

专业性的服务组织或平台，为社区治理贡献一份力量。

广州市博士科技创新研究会会长彭澎认为，要“读懂”社区，才能为社区居民提供更好的服务。“社区中既有普遍性问题，不同社区又有个性化的问题，所以应按按‘一区一策’的思路，根据社区的具体实际来制定解决方案。”他说。



2022年文化大篷车社区行暨第十一届广东十大文明和谐社区示范活动正式启动